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vzpomínky na Monte Carlo 



Z naší činnosti 
 

Před lety, když ještě Jarda Procházka pracoval v Rakousku, míval u nás 
vždy v lednu přednášku. Bylo to tím, že tam měli přes vánoční svátky až do Tří 
králů volno. Letos jsme tuto tradici zopakovali dne 9. 1. 2023, kdy Jarda přijel 
z Brna, aby nám povykládal o své cestě za kaktusy po Uruguayi v roce 1999. 
Starší přednášku promítal na diaprojektoru, neboť tenkrát měl všechno na 
diácích (digitální fotoaparáty ještě nebyly). Přednášku nově upravil, zařadil 
nové obrázky. V této zemi moc kaktusů neroste, jsou to především wigginsie, 
notokaktusy, frailee, ale především různé formy Gymnocalycium uruguayense 
(Arech.) Br. & R., kterým se přednášející věnuje. Viděli jsme hodně 
nádherných kvetoucích kaktusů, které rostou především na kamenitých nebo 
skalnatých výchozech. Krajina Uruguaye není zrovna atraktivní, neboť je to 
většinou samá travnatá rovina nebo obdělávaná země. Vyslechli jsme si 
cestovní zážitky, které jsou nedílnou součástí návštěvy cizích zemí. Děkujeme 
přednášejícímu za příjemně strávený večer a doufejme, že jsme se neviděli 
naposled. Budeme se těšit v budoucnu na další přednášky. 

 
 
 

Obrázky našich členů  
 

 Na titulní i zadní straně jsou obrázky z mého výletu do Botanické zahrady 
v Monte Carlu. Je to už pár let, kdy jsem tam byl, takže obrázky patří k článku 
v tomto čísle Ostníku: Vzpomínky na Monte Carlo.     KL 
 
 
 

Setkání přátel mrazuvzdorných kaktusů 2023  
POZOR, ZMĚNA MÍSTA KONÁNÍ SOBOTNÍCH PŘEDNÁŠEK 25. 2. 2023 ! 
 
Pátek 24.2. - "první pokec" ve sportovním areálu Horní Počaply 
Sobota 25.2. - Restaurace Na Knížecí - Dolní Beřkovice. Přednášky 10:00 - 16:30. 
Sobota 25.2. večer - posezení ve sportovním areálu Horní Počaply 
Neděle 26.2. - dopolední promítání na téma "Co se do soboty nevešlo". 
Burza kaktusů bude probíhat v sobotu průběžně celý den. 
Přivezte sebou své přebytky. Pronájem stolu je zdarma. 
 
Sobotní program: 
Zavadil Vít – Na výletě v Patagonii 
Hadrava Honza – Kaktusový kvíz o ceny 
Müller Honza – Idaho, Wyoming, Jižní Dakota a Utah 
Matějka Sváťa – Kaktusy z jihu USA 
Němček Juraj – Na cestě po Coloradu a Utahu 
 
Zamluvte si včas noclehy a stravu: 604 379 878, e-mailem: 
honza.muller2@gmail.com,  info na: www.mrazuvzdornekaktusy.cz 
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Co se psalo v Ostníku před 50 lety - 3. 
 

Loni jsme si připomněli dvěma příspěvky, co se psalo před 50. lety. Letos si to 
zopakujeme a představíme některé staré příspěvky. V prvním ročníku roku 1971 
vyšly jen dvě čísla, v druhém ročníku roku 1972 vyšlo již pět čísel. Ale v roce 1973 
vyšel Ostník každý měsíc, tj. 12x v roce, navíc se zvětšil počet stránek na 4 až 6. 
V dnešním čísle uvádím příspěvek o Klíčení semen kaktusů, který byl tenkrát 
rozdělen do třech pokračování: 
Ostník č. 8, leden 1973 
Ostník č. 9, únor 1973 
Ostník č. 10, březen 1973 
 

Klíčení semen kaktusů 
Doba výsevu je vždy provázena řadou dobrých předsevzetí a nadějí každého 

kaktusáře. Neuškodí proto rozhlédnout se po literatuře týkající se výsevů. V tomto 
příspěvku nepředkládám výsledky svých vlastních zkušeností, pouze jimi koriguji 
zprávy některých autorů, které pokládám za nedostatečně podložené. Klíčením 
semen kaktusů a podmínkami, které je ovlivňují, se v posledních letech zabýval 
zejména Karel Zimmer, který své poznatky uveřejňoval postupně v časopise 
KuaS, další články na toto téma byly zveřejňovány ve Stachelpostu a samozřejmě v 
našem časopise Kaktusy. Pokusím se o souhrn publikovaných údajů. 
1. Vztah bobtnání semen ke stálé teplotě: 

Dosud sledováno jen ojediněle, většinou popisován jen všeobecně bez 
důkazů. Široce je rozšířen názor, že přírodní podmínky na nalezištích (velké rozdíly 
mezi denními a nočními teplotami) jsou pro bobtnání a klíčení semen kaktusů 
nejvhodnější, nebo aspoň nezbytné. Zimmer sledoval bobtnání, jako prvou fázi 
klíčení, u čtyř druhů (Oreocereus celsianus, Cereus peruvianus, Hamatocactus 
setispinus a Parodia maasii). Semena po přesném zvážení byla vyseta při pokojové 
teplotě na vlhký písek a každou hodinu převažována. Zjistil rozdíly ve stupni přijímání 
vody: během pěti hodin u všech semen se váha značně zvýšila, po dalších 10 - 15 
hodinách semena parodie a hamatokaktusu již váhu nezvyšovala, zatím co u 
oreocereus a cereusu stoupala déle. Výsledkem pokusu bylo zjištění, že semena 
Parodia potřebují ke klíčení jen 20% vody, Hamatocactus a Cereus asi 25 % a 
Oreocereus přes 30% vlastní váhy. 
2. Klíčení semen za konstantní teploty: 

Ukazují se rovněž dosti podstatné rozdíly, jsou dvě odlišné skupiny semen - 
ty, které potřebují k dosažení nejvyšší klíčivosti nižší teploty a ty, které nejlépe klíčí 
při vyšších teplotách. Rozpětí teplot, za nichž dochází k nejlepší klíčivosti, je značně 
malé. Za nižších teplot (při 10 ºC) nejlépe klíčila semena Oreocereus trollii (55%), 
slabě rebucie a parodie, téměř vůbec neklíčily mamilárie, gymnokalycia, ferokaktusy, 
sepostue aj. Ale již při 15 ºC klíčilo 100% semen rebutií, parodií, oreocereuvů, 
coreusů a Astrophytum myriostigma, zatím co mamilárie, koryfanty, echinokaktusy, 
ferokaktusy a další klíčily jen ze 70 - 85%. Při teplotě 20 ºC klíčila semena všech 
studovaných rodů a druhů nejlépe (100%) s výjimkou Rebutia minuscula (94% lépe 
při 15 ºC) a Echinocactus grusonii (80%, lépe při 25 ºC). Teplota 25 ºC vedla ke 
100% klíčení u helianthocereusů, astrofyt, mamilárií, trichocereusů, kleistokaktusů, 
gymnokalycií, koryfant a echinokaktusů, slabší již bylo klíčení semen rebucií a 
některých oreocereusů, espostoí a kleistokaktusů. Při 30 ºC vyklíčily na 100% jen 
některé mamilárie, koryfanty a ferokaktusy, zatímco rebucie téměř neklíčily. Při 
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poslední zkoumané teplotě 35 ºC 100% klíčily jen ojedinělé druhy Coryphantha 
gladiispina, Mammillaria fuauxiana, Echinocactus grusoni), většina klíčila slabě nebo 
vůbec ne. 
3. Vztah teploty k rychlosti klíčení: 

Byl sledován pomocí výpočtu tzv. střední doby klíčení. Zpravidla stoupající 
teplota zrychluje klíčení až po určitou teplotní hranici, kdy je klíčení opět zpomaleno 
nebo zastaveno. Pozoruhodné bylo zjištění značné přizpůsobivosti některých druhů 
na nižší teploty a to nejen druhů horských, ale i rostlin z Mexika (Astrophytum 
myriostigma, Mammillaria ingens a Ferocactus glaucescens).  
Souhrn údajů: 

Pro výsev směsi druhů a rodů je nejvhodnější stálá teplota 20 ºC, pro horské 
rody 15 - 20 ºC, pro tzv. Mexiko 20 - 25 ºC.  
3. Vliv kolísajících teplot na vyzrávání a klíčivost semen kaktusů: 

Dosud uveřejněné práce ještě neprokázaly, že by pro klíčení byly proměnlivé 
teploty nezbytné. Zimmer v jednom pokuse použil semen Parodia maasii, Rebutia 
minuscula, Oreocereus celsianus a Mammollaria zeilmanniana: Pro klíčení parodie 
se nejpříhodnějšími teplotami jevily denní teplota 20 - 25 ºC, noční 15 - 20 ºC. 
Neprokázal však, že by toto střídání teplot bylo pro klíčení nutné. V celé sérii pokusů 
s větším tepelným rozdílem mezi denními a nočními teplotami (vyšší denní a nižší 
noční aj naopak) nenašel významnější rozdíl proti klíčení parodie při stálé teplotě. 
Podobný výsledek získal i se semeny rebucie, kde se ukázala jako optimální stálá 
teplota 15 ºC. Stejné to bylo s oreocereusem a mamilárií. Zimmer na závěr těchto 
pokusů uvádí, že pro klíčení nejsou kolísavé teploty nutné, při nejmenším studované 
druhy neklíčily lépe než při stálé optimální teplotě. Skutečnost, že semena stejně 
dobře klíčí při kolísavých i stálých teplotách je zřejmě dána vývojem přizpůsobení se 
na podmínky v přírodě, není však rozhodující. Někteří autoři ze zkušenosti tvrdí, že u 
některých druhů klíčivost stoupá stářím semen. Při pokusech s Mammillaria 
zeilmanniana bylo zjištěno, že procento klíčivosti skutečně stoupalo se stářím 
semene a nejvyšší bylo asi po 12-ti měsíčním skladování. Hodnoty dosažené po 
kratším skladování se úměrně zkrácení doby snižovaly a nejnižší byly pozorovány při 
skladování trvajícím pouze 3 měsíce. Obdobně po skladování 14 - 16 měsíců již 
docházelo k poklesu % klíčivosti. Tomuto jevu se říká „dozrávání semen“ a byl již 
zjištěn např. u Eriocereus bonplandii. Semena vybraná z nevyzrálého semeníku 
potřebovala ke klíčení vyšší teplotu, ale v pokuse nebylo možné objasnit vliv délky 
skladování těchto semen (dozrávání?) na stupeň klíčivosti. 

Je známo, že i mezi kaktusy jsou druhy, jejichž semena lépe klíčí tehdy, jsou-li 
před výsevem po určitou dobu uložena ve vlhku a chladnu (viz také Ostník č. 5). 
Zimmer sledoval tento jen u semen Notocactus submammulosus, která klíčila během 
30 dnů pozorování při teplotách 15 - 25 jen ºC v 16 - 25%. Avšak ta část semen, 
která byla po 30 dnů uložena při 10 ºC a pak vyseta při pokojové teplotě, klíčila v 50 - 
60%. Vyššího procenta klíčivosti nedosáhl ani zvýšením teploty. V jiném, daleko šířeji 
založeném pokuse prokázal, že s prodlužováním skladovací doby semene roste 
klíčivost při vyšších teplotách. Zvýšení klíčivosti však záleží na skladovací teplotě a 
na množství světla, které zřejmě ovlivňuje vyzrávací procesy v semenech. Tyto asi 
lépe probíhají při nižších teplotách, vliv světla lze vyložit rozložením tzv. blastokelinů, 
které brání klíčení semene již v semeníku. 
4. Vliv světla na klíčivost semen kaktusů: 

Běžně se tvrdí, že semena kaktusů nutně ke klíčení vyžadují světlo. Při 
nejmenším některé druhy echinopsisů však mohou vyklíčit v naprosté tmě a v 
poslední době dokonce Chapmann (1956) a Shurly (1959) tvrdí, že ke klíčení je 
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nutná tma! Bylo zjištěno, že také semena koryfant mohou klíčit ve tmě. Na semenech 
Carnegiea gigantea a Lemeireocereus thurberi bylo prokázáno, že tmavě červené 
světlo o vlnové délce 730 milimi klíčení brzdí, zatím co světle červené světlo o vlnové 
délce okolo 660 milimi klíčení podporuje. Zimmer v jedné sérii pokusů sledovat vliv 
množství světla (intensity) a délky osvětlování na klíčení semen. Výsledky ukázaly, 
že u všech sledovaných druhů kaktusů z rodů Rebutia, Parodia, Oreocereus, 
Helianthocereus, Ferocactus, Mammillaria, Echinocactus, Trichocereus, 
Gymnocalycim a jíné, bylo klíčení semen značně závislé na osvětlení. U naprosté 
většiny zkoumaných druhu semen ani po 60 dnech ve tmě nic nevyklíčilo s výjimkou 
Coryphantha gladiispina a Hamatocactus setispinus. Množství světla při klíčení však 
již nemělo významnější roli opět s výjimkou rebutií a parodií, kde se stoupajícím 
množstvím světla stoupal i počet vyklíčených semen. Výsledky tedy jednak 
naznačují, že vliv světla na klíčení u kaktusů je rozdílný s ohledem na druh a rod, že 
však u většiny je ke klíčení světlo potřebné, nezáleží však již tolik na jeho množství 
(intensitě). Byl také sledován význam délky osvětlení během 24 hodin. Zvýšení 
klíčivosti bylo pozorováno u Rebutia minuscula, Parodia maassii a Oreocereus 
celsianus po prodloužení osvětlení. Maximální klíčivost měla semena těchto druhů při 
20 hodinovém osvětlování během 24 hodin cyklu. U ostatních druhů však rozdíly 
klíčivosti nebyly významné. 

Je známo, že modré světlo brzdí klíčení ještě výrazněji než úplná temnota, 
nebo že světle červené světlo podporuje klíčení více než denní světlo. V pokusech 
bylo zjištěno, že opět i zde jsou značné rozdíly podle druhů a rodů, neboť u 
některých druhů byl vliv barvy světle velmi výrazný, zatímco u jiných byl neprůkazný. 
V podstatě lze však říci, že nejlepší výsledky byly získány při světle červeném světle, 
kterým rozhodně nelze nic pokazit.  

 
Zajímavá je i tabulky klíčení některých druhů kaktusů na světle:  
Astrophytum ornatum: klíčí při T 15 - 25 ºC, nejrychleji při 25 ºC (68%) a to 
průměrně za 4,6 dne, nejvyšší klíčivost však je při 20 ºC (70,4%).  
Parodia chysacanthion: klíčí při 15 - 25 ºC, nejrychleji při 25 ºC (77,8%) průměrně 
za 13,5 dne, nejvyšší klíčivost (79%) byla dosažena při 20 ºC. Gymnocalycium 
mihanovichii: klíčí při 15 - 30 ºC, nejrychleji při 30 ºC (48,5%) průměrně za 7,8 dne, 
nejvyšší klíčivost (91,3%) při 25 ºC.  
Eriocactus leninghausii: klíčí při 15 - 35 ºC, nejrychleji při 30 ºC (87,9%) průměrně 
za 2,6 dne, nejvyšší klíčivost (87,9%) při 30 ºC. 
 
Souhrn: 

Kolísavé teploty při výsevu nejsou rozhodující, větší význam má teplota a 
způsob skladování. Většina semen potřebuje ke klíčení světlo, klíčení nejvíce 
podporuje světle červená barva světla. Je rozdíl mezi % klíčivosti, jde-li nám o 
rychlost klíčení, nebo o nejvyšší podíl vyklíčeným semen.  
 

Dosud uvedené poznatky o klíčení semen kaktusů lze shrnout asi takto: U 
kaktusů nelze stanovit obecně nejvhodnější teplotu pro klíčení semen, lze však 
soudit, že existuje výrazná závislost teploty pro klíčení na přírodních podmínkách na 
nalezišti toho kterého rodu. Jsou tedy zřetelně odlišné druhy rostoucí na nalezištích, 
kdy v době klíčení semen převládá nižší teplota a je ta i dostatek vláhy od druhů z 
teplejších oblastí, které klíčí při vyšších teplotách. Také pokusy s kolísavými 
teplotami v průběhu klíčení ukazují, že studované druhy byly dobře přizpůsobeny na 
podmínky na nalezištích a že jejich klíčení i při kolísavých teplotách je dobré. 
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Proměnlivé teploty však nejsou pro klíčení nutné. Světlo podporuje klíčení semen 
kaktusů vždy. U mnoha druhů však stačí ke klíčení i malé množství světla, proto 
často doporučované zakrývání a stínění výsevů nemá žádný, nebo jen nepatrný 
škodlivý vliv na klíčení. Byly zjištěny velké rozdíly v citlivosti na nedostatek světla 
mezi jednotlivými druhy: jako velmi citlivé se např. ukázaly Rebutia minuscula a 
Parodia maasii. Z dalších vlivů na klíčení se uplatňuje vyzrávání semen, působení 
nízké teploty na semena před klíčením. Často pozorovaná nízká klíčivost importních 
semen může být zaviněna tím, že jsou sbírány i nedozrálé semeníky. Taková 
semena lépe klíčí při vyšších teplotách, někdy jsou však tak nezralá, že neklíčí 
vůbec. 

O délce skladovacího období před výsevem píše Ing. Večeřa v článku „Jak 
klíčí Rebutia violaciflora?“ (Kaktusy 69, č. 1). Frailea klíčí nejlépe hned po sklizni, 
notokaktusy zpravidla během 2. týdne po výsevu, mnohé parodie klíčí již v prvých 
pěti dnech po výsevu. U semen Rebutia violaciflora dosáhl při výsevu hned po sklizni 
nejvyšší klíčivosti 98,3%, vše vyklíčilo do týdne od výsevu. Ještě za 6 týdnů po sklizni 
klíčilo 94,5% vysetých semen, rychlost klíčení klesla za 1 dnů. Za 3 měsíce po sklizni 
klíčivost se snížila na 90%, za 7 měsíců na 58,4%. Autor proto doporučuje u rebucií 
podzimní výsevy. 

O významu pH výsevního prostředí, tedy o jeho kyselé, neutrální nebo 
zásadité reakci, se zmiňuje např. Ing. Kryštof v článku uveřejněném v č. 2 Kaktusy 
69. I drobné semenáčky potřebují nezbytně minerální živiny. V pokusech, které 
prováděl, nejlépe rostly semenáčky přihnojené živným roztokem 0,05 - 0,1% Sfinxu. 
Při hydroponickém pěstování je třeba spodní polovinu průhledné výsevní misky natřít 
černou barvou, aby se v zásobním živném roztoku nemnožily řasy, které jinak 
spotřebují veškerý dusík a podstatně změní pH roztoku.  

Ještě výrazněji píše o úloze pH substrátu Dr. Schütz v článku „Výsevy-
zkušenosti a názory“ (Kaktusy 70, č. 1). Bylo zjištěno, že řada rodů či druhů nejlépe 
roste v zásaditém prostředí. Také nejlepší výsledky s výsevy do alkalického substrátu 
byly získány u rodů: Ancistrocactus, Ariocarpus, Cephalocereus, Echinomastus, 
některé Echinocereus, Ecephalocarpus, Escobaria, Epithelantha, Gymnocactus, 
Lophophora, Navajoa, Neolloydia, Obregonia, Pediocactus, Pelecyphora, 
Pillocanthus, Sclerocactus, Solisia, Thelocactus, Toumeya a Utahia. Tyto 
poznatky jsou zvláště významné při u nás běžně prováděné desinfekci semen 
Persterilem, který ještě zvyšuje kyselost výsevního prostředí při nesprávném 
používání. Dle mých vlastních zkušeností je však odpomoc poměrně snadná: 
vysévat tyto rody do neodvápněné antuky, do drceného vápence nebo zalít živným 
roztokem se zásaditou reakcí např. dle návrhu Dr. Pažouta. Dr. Schütz dosáhl 
alkalizace povrchu výsevního substrátu také poprášením práškovou křídou. Z 
vlastních špatných zkušeností bych ještě připomenul, že při sterilizaci rašeliny a 
půdních směsí a rašelinnou parou dochází k rozkladu rašeliny a vzniku silně 
zásaditého prostředí, ve kterém rovněž nic nevyklíčí. 

Na závěr tohoto „seriálu“ je ještě třeba připomenout zásady pro úspěch při 
výsevech, třeba tak, jak je formulovat př. Jelínek v č. 1 Kaktusy 68: 
- před výsevem semen vytřídit, odstranit narušená, malá, nevyzrálá semena; 
- semena vyčistit, mechanicky odstranit zbytky oplodí, trnů pomocí přesypávání, 
pak omýt v roztoku chinosolu, hypermanganu (solidní pěstitel tyto práce provádí 
hned po sklizni); 
- vysévat v čistém, bezprašném prostředí („parádní pokoj“); 
- při výsevu nespěchat, neimprovizovat, „nezdokonalovat“ dokonalé postupy; 
- je lepší dát do jedné misky větší počet semenáčků; 
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- obsah CO2 a minerálních iontů lze zvýšit pomocí sodovky, minerálky, Šaratice, 
Mikroly; 
- vyvarovat se přehřátí výsevu ponecháním láhve na slunci. Jestliže semena přes 
dodržení uvedených podmínek pro klíčení neklíčí, doporučuje př. Jelínek: 
- nechat výsev zaschnout a pak znovu namořit; 
- ozařovat horským sluncem ze vzdálenosti 1 m p 0,5 - 3 minuty (účinný má být ozon 
i záření - nedoporučuji). 
- misky s nevyklíčenými semeny nechat vychladnout v ledničce a pak vystavit 
zvýšené teplotě (pozdě bycha honit, semena vysokohorských rodů měla být 
skladována v ledničce před výsevem). 

Bylo by také možné použít některých růstových látek s chemikálií, které u 
semen jiných rostlin ovlivňují klíčivost (tzv. stimulátory) i jiné vlastnosti rostliny, ale to 
je již jiná kapitola, ke které se snad někdy vrátíme. Přeji Vám, aby tento „výsevní 
seriál“, který stál především mnoho času, Vás ušetřil zklamání z neúspěšných 
výsevů. Těším se na Vaše zkušenosti a zprávy pro Ostník. 
 

MUDr. Vladimír Plesník 
 
 
 

Vzpomínky na Monte Carlo 
 

Před rokem 1989 bylo trochu problematické vycestovat na „západ“. Vůbec 
nevím, proč nemohli normální pracující lidé, vyjet za své vydělané peníze, např. 
k moři nebo se podívat na památky do metropolí evropských států. Možná se 
komouši báli, že kdyby lidé v zahraničí zůstali, museli by nakonec sami manuálně 
pracovat. Situace se změnila po převratu, kdy se změnil systém a najednou se mohlo 
po Evropě i po celém světě cestovat. Sám jsem se každý rok jel někam podívat, 
zpočátku k moři do středomoří, později do Jižní Ameriky. Ani ve snu mě nenapadlo, 
že bych někde zůstal. Všude dobře, doma nejlíp.  
 

 
 

vstupní brána do Botanické zahrady 
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klasika kolem chodníků Echinocactus grusonii 
 

 
 

Ferocactus robustus 
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Při cestě autobusem do Španělska, jsme měli jednodenní volno v Monaku. 
Vždy jsem chtěl vidět kaktusovou Botanickou zahradu nad městem Monte Carlo a 
teď přišla ta příležitost. Všichni účastníci zájezdu spěchali k moři, jen já s Dankou 
šlapali do kopce, navštívit Jardin Exotique de Monaco, která je jedna z nekrásnějších 
„kaktusových“ botanických zahrad na světě.   

Botanická „monacká exotická zahrada“ využívá přírodní prostředí strmých 
skalnatých svahů nad čtvrtí Fontvielle v nadmořské výšce 40 - 98 metrů. Opírá se 
sem slunce, takže na horkém skalisku se dobře daří nejen subtropickým, ale i typicky 
pouštním suchomilným rostlinám. Vybudovat na skalisku cestičky s místy 
k posezení byl velmi náročný úkol. Kníže Ludvík II. ovšem pokračoval ve snahách 
svého předchůdce dodat Monaku prestiž a zbavit ho poněkud hanlivého označení 
město hazardu, takže kromě jiného zkrášloval pusté svahy kolem honosných 
vil. Otevřena veřejnosti byla zahrada v roce 1933.  
 

 
 
 

V zahradě ovšem roste na deset tisíc druhů rostlin, z toho je „jen“ tři tisíce 
druhů kaktusů, některé ve skutečně gigantických rozměrech, jaké v Evropě jinak 
vídáme jen v suchých tropických sklenících. Kromě toho ale v zahradě uvidíte také 
vznosné palmy a vzácné baobaby, dlouhověké stromy, které od doby výsadby již 
založily své zvláštní baňaté spodní kmeny se štičkami listů na koncích rozsochatých 
větví. Na jaře a v létě skála rozkvétá, protože přírodní podmínky umožňují i kaktusům 
nasadit zde na neuvěřitelně barevné květy. Jakoby ze skály vyrůstají i nečekaně 
mohutné sukulentní rostliny, jindy se drobné druhy krčí ve štěrbinách mezi obřími 
agávemi. 
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Zelenou oázou poblíž promenády mezi Casinem, kongresovým centrem 
a výškovými budovami hotelů je Japonská zahrada. Usadit do typicky 
středomořského prostředí Monte Carla kousek přísně symetrické typicky orientální 
zahrady s dřevěnými můstky, stříhanými koniferami, bílým pískem vysypanými 
cestičkami, kamennými lampami a obřími nádobami s kvetoucími rostlinami byl 
odvážný urbanistický počin, který se ale realizačně mimořádně vydařil. V tomto 
kousku Monte Carla nenajdete chaos turistického ruchu ani nablýskaná lákadla, je 
zde klid, vládne tu perfektní harmonie zahradnického umění. Po procházce po strmé 
skále s botanickou zahradou a prohlídce hlučného letoviska si sem můžete přijít 
odpočinout a nabrat energii třeba na večerní návštěvu slavné monacké opery. Kromě 
těchto dvou zahrad, je zde několik dalších zajímavých míst, která by stála za 
podívanou. Bohužel čas byl neúprosný a všechno se nedalo za jeden den stihnout. 
Večer už jsme pokračovali v cestě do Španělska. Zkuste to sami, třeba budete mít 
více štěstí. Některé informace převzaty z internetu, obrázky KL. 
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Rhipsalis baccifera (Mill.) Stearn 
in Cactus Journ., Brit. 7: 107, 1939. 
 

Syn.:  
Cassytha baccifera  J. S. Miller 1771 
Rhipsalis baccifera subsp. baccifera  (J. S. Miller) Stearn 1939 
Rhipsalis cassutha Gaertn. 1788 
Cactus pendulus Swart 1788 
Rhipsalis pendula (Swart) Link & Otto 1827 
Cactus fasciculatus Willd. 1813 
Rhipsalis fasciculata (Willd) Haw. 1819 
Rhipsalis baccifera subsp. fasciculata (Willd.) Süpplie 1996 
Rhipsalis cassythoides G. Don 1834 
Rhipsalis dichotoma G. Don 1834 
Rhipsalis hookeriana G. Don 1834 
Rhipsalis undulata Pfeiff. 1837 
Rhipsalis aethiopica Welw. 1859 
Rhipsalis madagascariensis F. A. C.Weber 1889 
Rhipsalis minutiflora K. Schum. 1890 
Rhipsalis pilosa F. A. C.Weber ex K.Schum. 1890 
Rhipsalis comorensis F. A. C.Weber 1891 
Rhipsalis suareziana F. A. C.Weber 1892 
Rhipsalis zanzibarica F. A. C.Weber 1893 
Rhipsalis caripensis F. A. C.Weber ex K.Schum. 1898 
Rhipsalis cassutha var. rhodocarpa F. A. C.Weber 1898 
Rhipsalis baccifera subsp. rhodocarpa (F. A. C.Weber) Süpplie 1990 
Rhipsalis suarensis F. A. C.Weber 1898 
Rhipsalis cassythoides Loefgr. 1918 
Rhipsalis guineensis A. Chevalier 1920 
Rhipsalis bartlettii Clover 1938 
Rhipsalis heptagona Rauh & Backeb. 1957 
Rhipsalis cassuthopsis  Backeb. 1959 
Rhipsalis coralloides Rauh (Nom. inval.) 1962 
Rhipsalis quellebambensis H. Johnson ex Backeb. (Nom inval.) 1966 
Rhipsalis hylaea F. Ritter 1981 
Rhipsalis baccifera subsp. fortdauphinensis Süpplie 1996 
 

    
 

Rhipsalis baccifera subsp. baccifera  (J. S. Miller) Stearn 1939 
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Rod Rhipsalis je kaktus, který je velmi rozšířený, jak mezi kaktusáři, tak i mezi 
pěstiteli nejrůznějších pokojových rostlin. Běžný pěstitel tento druh ke kaktusům jen 
těžko zařadí, protože jeho vnější vzhled neodpovídá obvyklým představám 
o kaktusech. S tím jsou také spojeny základní chyby v péči. Rhipsalis je letní kaktus 
a péče o něj je specifická, i když jde o celkem nenáročnou rostlinu. Velmi efektně 
Rhipsalis vypadá v závěsných košících nebo květináčích. Kvete koncem zimy 
v době, kdy jiné kaktusy začínají rašit. 

V přírodě roste jako epifyt – přichytává se stromů v deštných pralesích, výživu 
přijímá ze ztrouchnivělých zbytků a z rosy. Botanici jej řadí mezi kaktusy, ale s naší 
představou o kaktusech nemá nic společného. Je to převislá rostlina s článkovitým 
stonkem, většinou trávově zeleným, vytvářející velké trsy, které zabírají ve skleníku 
spoustu místa. 

Rostlina pochází pravděpodobně z Karibiku, odkud byla přivezena do Anglie, 
asi v roce 1758. Rozšíření je poměrně velké, od Mexika, střední Ameriku, až do 
Brazílie, Paraguay či Argentiny v nízké nadmořské výšce do 1600 m. n. m. Proto je 
značná i její variabilita, popsáno bylo hned několik druhů, nebo spíše poddruhů či 
forem. Rozdíly jsou ve velikosti článků, barvy květů apod. Dnes je uznáváno ž druhů: 
 
Rhipsalis baccifera subsp. baccifera  (J. S. Miller) Stearn 1939. 
Rhipsalis baccifera subsp. erythrocarpa  (K. Schum.) Barthlott 1987. 
Rhipsalis baccifera subsp. fasciculata  (Willd.) Süpplie 1996. = Rhipsalis baccifera subsp. baccifera 
Rhipsalis baccifera subsp. fortdauphinensis  Süpplie 1996. = Rhipsalis baccifera subsp. baccifera 
Rhipsalis baccifera subsp. hileiabaiana  N. P. Taylor & Barthlott 1995. 
Rhipsalis baccifera subsp. horrida  (Baker) Barthlott 1987. 
Rhipsalis baccifera subsp. mauritiana  (DC.) Barthlott 1987. 
Rhipsalis baccifera subsp. rhodocarpa  (F. A. C.Weber) Süpplie 1990. = Rhipsalis baccifera subsp. 
baccifera 
Rhipsalis baccifera subsp. shaferi  (Britton & Rose) Barthlott & N. P. Taylor 1995. 
 

    
 

Rhipsalis cassutha Gaertn. 
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Popis: Rhipsalis baccifera (také známý jako jmelí kaktus nebo špagetový 
kaktus) je půvabný epifyt, šťavnatý, s dlouhými nitkovitými stonky a četnými krémově 
bílými květy, po nichž následují plody podobné jmelí. Vytváří velké závěsné shluky o 
délce 1 až 4 metrů (někdy až 9 metrů). Jako většina kaktusů má sukulentní stonky, 
avšak stonky uváděné jako Rhipsalis baccifera jsou slabé, tenké, úzké a převislé. 
Vykazuje významný polymorfismus v důsledku existence velkého počtu geograficky 
izolovaných populací a lze jej rozdělit do mnoha poddruhů. 

Lodyhy: Členité, neurčité, velmi silně větvené dichotomicky nebo spirálovitě, 
vyrůstající ze špiček jiných větví, obvykle v párech, někdy však v přeslenech po 6 
nebo 8. Lodyhy jsou slabé a převislé 1 - 4 (i více) metry dlouhé; větve jsou válcovité, 
tenké, nedimorfní, třené, někdy s tvorbou vzdušných kořenů, 3 - 6 mm v průměru, 
světle zelené, segmenty dlouhé 10 až 20 cm, zřídka až 50 cm. 

Areoly: Několik roztroušených, složených, s 1 - 2 (nebo více) bílými drobnými 
štětinami o délce až 1 m. Tyto štětinovité trny mají tendenci mizet, jak rostlina stárne. 

Květy: rostou v zimě nebo na jaře, jednotlivé, malé (5 - 10 mm v průměru), 
nazelenalé v poupatech, někdy s jednou štětinou; okvětní lístky 2 mm. dlouhé, bílé 
tyčinky jsou uspořádány do kruhu. 

Plody: lysé, kulovité, průsvitné, jmelí, bílé nebo masové (někdy červené), 
dozrávají několik dní po odkvětu, kulovité, 5 - 8 mm. v průměru. Plody jsou také jedlé, 
jemně nasládlé chuti. 

Pěstování tohoto druhu není náročné, vyhovuje jí běžná pokojová teplota, 
v létě tepleji, v zimě kolem 18 - 20 ºC. Propustný substrát občas prolít zálivkou i 
v zimě. Někdy začíná kvést už v lednu a kvete malými květy až do brzkého jara. 
Skvělá atraktivní závěsná rostlina, která časem zabírá hodně místa.  KL 
 
 
 

Odešel Miloslav Zubr 
(19. 12. 1930 - 28. 1. 2023) 
 

    
 

Miloslav Zubr před svým skleníkem a na Pobeskydí 1995, kde hrál skvěle na pilu 
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zleva: Malík, Mráček, Basovník, Kuchařík, Zubr, posezení ve Frýdlantu n. Ostravicí (Pobeskydí 2003) 
 

 
 

Miloslav Zubr u své sbírky ve Vyškově, kde jsme byli na zájezdě, vlevo: Ludmila Klímková a manželka 
 
 

Před uzávěrkou Ostníku přišla smutná zpráva, kterou jsem zde ještě musel vložit. Dne 28. 1. 
2023 zemřel ve věku 93 let známý vyškovský kaktusář, pan Miloslav Zubr, pěstitel gymen, koryfant, 
frajlejí aj. Významně se podílel na rozšíření Gymnocalycium ragonesii s růžovým květem. V Ostravě 
jsme jej znali dobře, několikrát u nás přednášel a naopak my byli párkrát na zájezdě ve Vyškově. Byl 
účastníkem setkání kaktusářů Pobeskydí, kde nám rád hrával na pilu, a musím říct, že skvěle. 
Dokonce byl v letech 1979 - 1987 v Ostravě našim členem a odebíral Ostník. Kolem roku 1988 
vydával pro pěstitele koryfant Zpravodaj PK. Sbírku měl mezi paneláky, skleník a tři pařeniště. Na 
zahradě za domy choval králíky, jednou jsme tam za ním byli dokonce na výstavě drobného zvířectva, 
i zde měl kaktusy. Jako voják z povolání měl rád pořádek, ale rád se i bavil. Byl plný optimismu, 
rozdával dobrou náladu a veselou mysl. Mezi kaktusářemi měl spoustu přátel, připomenul bych jen ty 
nejbližší jako Vláďa Basovník, Kvído Kuchařík apod. My jej znali jako Miroslava Zubra, ale správně se 
jmenoval Miloslav. V posledních letech mu zdravotní stav nedovolil nikam jezdit a dokonce ani 
pěstovat kaktusy. Vzpomínky ale zůstanou navždy, nikdy nezapomeneme. 

         Čest jeho památce ! 



Informace 
 
--- schůzka 7. 3. 2022 –  
--- schůzka 4. 4. 2022 –  
--- schůzka v úterý 2. 5. 2023 –  
--- 26. - 28. 5. 2023 zájezd 
--- 31. 5. - 2. 6. 2023 výstava 
--- 23. 6. - 25. 6. 2023 Pobeskydí 
 
--- Schůzky pěstitelů kaktusů a jiných sukulentů s promítáním obrázků a přednáškou se konají 

každé první pondělí v měsíci (mimo letních prázdnin) v 17. hodin, ve Stanici přírodovědců 
v Ostravě-Porubě (Čkalovova 1881/10, u zimního stadionu). Přijďte mezi nás. 

--- Informace týkající se činnosti Klubu kaktusářů v Ostravě i příspěvky do Ostníku zasílejte na 
adresu předsedy: lumir.kral@seznam.cz     

--- Aktualizované informace najdete na internetových stránkách Klubu: www.pavko.cz/kko 
--- Informace na naše www stránky zasílejte administrátorovi na e-mail: klouda@iol.cz 
--- Osobní stránky Lumíra Krále, kde najdete také aktualizované informace o činnosti našeho 
 kaktusářského Klubu: www.lumirkral.webnode.cz 
 
 
25. 3. 2023 - proběhne tradiční pražské sympozium, od 9,00 do 17,00 hodin, ve Velkém sále 
Obvodního úřadu Praha 8 Libeň - na stejném místě jako loni. Zenklova 43/8 - výstup z metra trasy B 
stanice Palmovka. Potom pěšky asi 5 - 7 minut, nebo jedna stanice tramvají. Vstupné: 150,- Kč. 
Proběhne i prodej rostlin a literatury. 
Přednášky: 
1. Hans Fröhning (DE) – Kaktusy v ledu a sněhu - více než 35 let experimentů s kaktusy: „Cacti in Ice 
and Snow - more than 35 years of experiments with cacti“ 
2. Bob Potter (Velká Británie) – Sukulenty od Jemenu po Jižní Afriku: „Habitats revisited” Highlights 
from Yemen, Socotra, Zimbabwe, Ethiopia, Tanzania, South Africa, Namibia and of course 
Madagascar 
3. Andrea Cattabriga (IT) – Pěstování kaktusů k přírodnímu vzhledu - umění nebo technika? "The 
natural cultivation of cacti: art or technique?" 
4. Martin Lowry (Velká Británie) - Cleistocactus a příbuzné rody: „Cleistocactus and related genera“ 
Informace: Petr Pavelka, Toužimská 670, 199 00 Praha - Letňany  
e-mail: pavelka@palkowitschia.cz 
 
 
 
Adresy autorů: 
Král Lumír, e-mail: lumir.kral@seznam.cz 
MUDr. Vladimír Plesník 
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několik pohledů na Botanickou zahradu v Monte Carlu (foto Lumír Král) 


